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kiatnîe de întrunirea dietei.

Peste câteva 4*1© se va întruni 
«Araşi camera ungară spre a conţi- 
jnua —  discusiunea nesfirşită asupra 
»proiectelor de lege militare. E  vorba, 
•că minisfcru-preşedinţe Tisza e decis 
a ooncfhieroa adunarea deputaţilor 
pe 4iua -de 29 Februarie n. Aşa 
dóra, după «cartul intermezzo al şe
dinţelor delegaţiunei la Viena, săp
tămâna viítóre ne va oferi din nou 
spectacolul soenelor turbulente, de 
<eare lumea era ap ró pe se se desveţe.

picém, că parlamentul din Bu
dapesta ne va oferi diu nou aceste 
scene, ifîind-că nu credem, că se va 
tace o schimbare şi că spiritele se 
vor intórce mai calmate In palatul 
„părinţilor patriei“ dela Ţărmul Du
nării din fata vedhei cetăţi Buda.

Din contră desbaterile ultime 
din delegaţi unea ungară, fiind pur
tate într’un ton peste măsură iritat, 
de care s*au folosit atât membrii din 
oposiţiime, dér mai mult încă mi* 
nistru-preşedinte Tisza însuşi, vor 
lăsa un precipitat amar în fundul 
pocalului, ce ar fi trebuit să fie în
chinat păeii şi bunei înţelegeri între 
patrioţi — după-cum sperau unii 
optimişti înţeleniţî din tabăra ma- 
melucilor ocârmuirii.

Fie-cine, care a urmărit cu aten
ţiune întorsătura ce a luat’o cam
pania obstrucţionistă în timpul din 
urmă —  după pactarea lui Kossuth 
cu Tisza — a trebuit să observe, 
ca nota. caracteristică a acestei cam
panii era antagonismul dintre Ap- 
ponyi şi contele Tisza, antagonism 
ce s’ascundea deocamdată sub masca 
unor divergenţe principiare în ces- 
tiunea esecutării programului militar 
adoptat de partidul liberal, adecă 
de majoritatea guvernamentală a ca
merei.

Acum în delegaţiune, duelul, ce 
s’a încis între Apponyi şi Tisza cu 
privire la aşa numitele concesiuni 
militare dobândite de guvernul un
guresc şi la valórea şi însemnătatea 
lor reală pentru politica naţională 
maghiară, a dat pe faţă nu numai 
divergenţe principiare şi de tactică, 
ci şi o mare rivalitate şi încordare 
personală între aceşti politician!, cari 
erî alaităerî şedeau unul lângă altul 
pe băncile majorităţii.

Contele Tisza s’a arătat mai 
jslab decât rivalul său, căci a de
venit pasionat şi vehement, mergând 
pănă a-i imputa lui Apponyi, că-şî 
íntóree mantaua după vânt.

Firesce, că Apponyi a ripos
tat în feliül său cu energie, dér fără 
de a-şî pierde cumpătul şi Tisza s’a 
înmuiat, — în şedinţa următore a 
eăntat se drégá ce a stricat, dér nu 
insucces. L a  învinuirea lui Rakovsky, 
ci a atacat în mod cu totul neba- 
sat şi nemeritat pe Apponyi, Tisza 
»răspuns creând, că s’a cutrierat 
când vădu că Apponyi în aceste mo
mente critice vine în ajutor obstruc
ţiei, care vrea să împiedece resol- 
varea crisei politice în Ungaria.

Trebuia să fie mai franc minis
tru preşedinte şi să-o spună órzén 
că obstrucţiunea în primul rând tinde

la răsturnarea lui. Şi forte probabil, 
că obstrucţiunea îşî va şi ajunge 
scopul, dăcă, cm» se presupune, de 
aci încolo contele Apponyi cu ai săi 
o vor sprijini pe faţă în tendinţa 
acéstá.

Adevărat că Tisza îşi basézá 
tótá speranţa în ultima ratio, la care 
e decis a recurge în cas că se vor 
rupe tóté iţele. N ’ar trebui totuşi să 
uite, că tatăl său cu mult înainte a 
esperiat, că în constelaţia ce o oferă 
camera ungară, cu caracterul ei es- 
clusiv maghiar, este o imposibilitate 
pentr’un mmistru-preşedinte, care 
vrea să mérgá cu curentul şovinist, 
de a se ţină faţă cu atacurile vehe
mente ale oposiţiunei.

Scie el Apponyi, de ce la tótá 
ocasiunea face câte un atac în 
contra esistenţei naţionalităţilor, 
cum a fost şi acela făcut de cu
rând în delegaţiune, unde a adus 
ca dovadă pentru argumentarea 
sa, că junii din sînul naţionalităţi
lor nemaghiare înrolaţi în armată, 
ar învăţa aici a despreţui suverani- 
tea Ungariei şi ar fi aruncaţi direct 
în braţele agitatorilor naţionali...

Aşa-dăr numai Maghiarii să ia 
tot, ei şi numai ei se fie alfa şi o- 
mega în ţâră, în dietă, şi în armată...!

De ce şi pănă când?

B r a ş o v , 13 (26) Februarie

Situaţiunea politică internaţio
nală. Faţă eu soirile răspândite în timpul 
din urmă asupra divergenţelor în rapor
turile diplomatice europene, din isvor di
plomatic se anunţă urraătărele din Londra:

Raporturile dintre Anglia şi Franţa  
supt din cele mai bune. Intre guvernele 
din Londra şi Paris esistă o deplină înţe
legere rară asupra tuturor punctelor mai 
însemnate. Relaţiile între Anglia şi Ger
mania încă constitue o viuă desminţire a 
soirilor, oă între aceste două puteri rapor
turile s’ar fi sdruncinat. Nu este adevărat, că 
împăratul Wilhelm ar vră să ia o posiţie 
anti-englesă în favorul Rusiei. Este inco
rectă părerea, că guvernul engles ar avă 
parte cât de neînsemnată în răsboiul ruso- 
japones. Guvernul engles pănă în timpul 
din urmă a crezut în evitarea răsboiului, 
ca ori care alt guvern continental. Aceste 
lucruri nu sunt indiferente atunci, când 
tóté cercurile diplomatice sunt preocupate 
de viitorul politic. Pericolul din Orientul 
apropiat face din nou actuală gândirea, 
că őre n’ar fi corect, ca după prima cioc
nire să se întâmple o intervenţie? Se póte 
ca primăvara să aducă un nou congres 
ca cel din Berlin, când apoi s’ar pută vedé 
apropierea binefăcătăre dintre Anglia şi 
Franţa.

In ajunul redeschidere! dietei. 
Cercurile politice unguresc! din Budapesta 
stau sub impresiunea produsă de cérta 
dintre Tisza şi Apponyi în plenul dele
gaţiunei ungare de Marţi. Adevărat, că 
în şedinţa de Miercuri contele Tisza 
a declarat, că intenţia lui n’a fost de 
a ataca pe contele Apponyi în integri
tatea sa personală; prin declaraţia acăsta 
însă n’a slăbit efectul ce l’a produs atacul 
din «d in ţa  premergătdre, aşa că antago- 
nisrafw^lintre aceşti doi bărbaţi maghiari

conducători are să se ilustreze încă de aci 
înainte în dietă.

Disidenţii sunt fdrte mâhniţi asupra 
ministrului preşedinte Tisza. Cu tdte aces
tea — se arigură — ei nu vor sprijini ob
strucţia, âec&t 'în, momentul când Tisza 
şi-ar lua refugiu la jmijldce estra-ordinare, 
cum s’a lăudat de atâtea-orî. lndependiştii 
la rândul lor sunt cei mai mulţi (fracţiu
nea Iui Kossuth) de părere, că ar fi inco
rect să sprijinăscă obstrucţia, fiind-câ pe 
Tisza numai după obstrucţie Tar pută 
trânti.

Grupul obstrucţionist al lui Seeder- 
kenyi, din contră, se pregătesce straşnic 
petitru lupta ce va reîncepe-o săptămâna 
viitdre în dietă. Prin interpelaţiunî şi fel 
şi fel de apucături vor continua obstruc
ţia, deşi la desbaterea asupra proiectului 
de răcruţî nu piai au înscrişi la ou vânt, 
decât pe vre-o 2— 3 inşi. Intre altele vor 
trage la răspundere pe Tisza, că de ce a 
ţinut ultimul consiliu de miniştri în Viena, 
deci „pe teritoriu străin“.

O mare parte din garda tiszaistă se 
bucură de atacul ce l’a îndreptat căpete
nia guvernului contra lui Apponyi, pe care 
Tisza intenţionat a voit să-l discrediteze 
înaintea Curţii, de altă parte a voit ca 
să-l facă impopular în vederea alegerilor 
dietale.

Monarchia auatro-ungară

şi Peninsula balcanică.

Piarul „Alkotmány“ publică la 
loc de frunte în numérul de la 15 
Februarie o scrisóre ce i-se trimite 
din Salonic asupra situaţiunei din 
Peninsula-balcanică. Étá ce se (Jic©, 
între altele, în acéstá scrisóre:

„Relaţiile politice s’au înrăutăţit fărte 
mult. Albanesii au măcelărit soldaţi turci 
şi gendarmi creştini. Din causa acăsta <jil- 
nio pornesc trenuri din Salonic spre Ues- 
kueb, Pristina şi Mitroviţa, Pănă acum au 
fost transportate 15 batalióne pe terito
riul turburărilor. Turcii au actualmente 
20—26.000 soldaţi în Albania. Interesant 
este, că după convingerile Turcilor, Austro- 
Ungaria a înscenat măcelurile, ca së aibă 
un pretext pentru a întră în Atbania. E 
sciut însă, că autorii morali ai insurec- 
ţiunei sunt însuşi Turcii; sub pretextul 
revoltei ei trimit trupe în Albania, căci de 
când Rusia e ocupată în Extremul Orient, 
monarchia austro-ungară a luat rolul con
ducător tn Balcani, şi nu este imposibil, 
ca în cele din urmă monarchia se fie si
lită a prinde arma. Pentru o astfel de 
expediţii se ’cere însă cel puţin 200.000 
ómen!, dar! ar avă să lupte cu mari greu
tăţi ...

„Bulgaria şi Turcia se pregătesc straş
nic. Erî a trecut prin port vaporul german 
„Thiuos“ , încărcat cu muniţiunl pentru 
Turcia. De eâte-va <jile s’a ivit o bandă 
bulgară pe linia francesă Dedeagael-Salo- 
nic. Oe vom face noi străinii, numai Dum- 
uecjeu scie! Dăcă monarchia năstră va în
tră în Balcani înainte de a trimite o flotă 
în Salonic, suntem pierduţi. Mai bine ar 
fi, dăcă s’ar trimite aci o armată de 30.000, 
ca Turcia să fie strînsă din două părţi. O 
invasiune prin Serbia ar cruţa mult sân
ge“ . . . .

La acésta „Allkotmany“ adauge:
„Stările derăpănate din patria năstră 

fac să crăscă pericolul. Armata năstră e

stabilită, căci recruţii primei clase nu sunt 
instruiţi încă, ba D i c î  n’au intrat sub dra
pel. Nu sunt bune, deci, prospectele aces
tea, şi norii grei nu se pot îraprăscia cu 
vorbe fruraose şi cu declaraţiuni liniştitâre 
în delegaţiun!.“

Rèsboiul.
De pe teatrul răsboiului din Extre

mul Orient soseso soiri interesante. A - 
genţia telegrafică rusăscă din Petersburg 
primesce din Port-Arthur soirea, că Japo- 
nesii au atacat din nou portul, însă de 

*astă-dată au suferit mari perderl : patru 
mari vase comerciale japonese au fost 
scufundate de Ruşi.

Etă telegramele mai nouă :

Atac japones nereuşit.
P e t e r s b u r g ,  24 Febr. Agenţia te

legrafică rusăscă primesce din Port-Arthur 
soirea, că noul atac al Japonesilor contra 
Portul ui-Arthur, a fost respins. Patru 
vase de transport japonese, an fost 
scufundate. Cuirasatul rusesc „Betvisan“ 
a raportat o mare victorie. Urraăză ra
port oficial.

P a r i s ,  24 Febr. La ministerul de 
esterne a sosit o telegramă din Cifu, care 
confirmă, că flota japonesă a atacat năptea 
trecută Port-Arthur. Atacul a fost res
pins. Patru vase mari japonese au fost 
scufundate.

P e t e r s b u r g ,  24 Febr. Jappnesii 
au încercat erî, de a duce în Port-Arthur 
patru vase încărcate cu materii esplosive. 
încercarea aoăsta n’a reuşit. Vasele ja p o 
nese au fost nimicite. Două din ele s’au 
scufundat, două au naufragiat Doué ca* 
noniere cu torpedo, cari insoţiau aceste 
vapdre, au fost pustiite de flota ruséscà.

Din soirile aceste reiese, că Japo- 
nesii au intenţionat să introducă materii 
esplosive în Port-Arthur, ceea-oe dăcă 
H-ar fi succes, flota rusăscă şi întreg por
tul ar fi fost expus unei catastrofe co
losale.

Amănunte n’au sosit încă asupra 
acestei lupte desastruăse pentru Japonia. 
Oricât de curagioşî se par a fi Japonesii, 
totuşiperderea a patru vase din marina lor 
comercială îi va cuminţi şi pe ei şi-i va 
face să fie mai puţin temerari.

Teatral răsboiului pe uscat.
După o telegramă din Londra la 

Pingjang  doranesce panică mare. In 20 
Februarie câte-va sute de Cazaci au înain
tat pănă la Konju , depărtare de 45 chim. 
spre sud de fluviul Yalu. In aceeaşi <ji o 
cătă de Cazac! au ‘ intrat în Kazan. In 
Seul (capitala Coreei) se crede» că (jdele 
viităre va fi o ciocnire pe teritoriu corean, 
deşi zăpezile mar! ce cad în Gorea, înape- 
decă mişcarea trupelor.

„Standard* primesce soirea, că la 
ţărmul nordic al rîului Yalu se află 3000 
de Ruşi, ăr din Şanghai se vestesce, că 
după sciri din Gorea 30,000 de Japones! 
au debarcat la Chemulpo.

Nota Rusiei cătră puteri.
Guvernul rusesc a adresat o notă 

tuturor puterilor, în care ţine să arate, că 
Japonia a călcat neutralitatea şi dreptul 
ginţilor. Japonia, <jice nota, încă înainte 
de a se începe răsboiul a transportat 
trupe în imperiul independent al Coreei, 
care declarase deja neutralitatea. In portul 
Chemulpo a atacat vasele rusesc!. In 
contra regulelor internaţionale esistente a 
prins vâse de comerciu rusesc!, cari se 
aflau în porturile neutrale coreane. Prin 
ambasadorul său diu Seul a declarat, că 
Corea aparţine în privinţa administrativă 
Japoniei şi l’a somat pe împărat să se
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supună, căcî altfel palatul imperial va fi 
ocupat de trupe.

„Neutralitatea“ englesă.
Diarului nLa Libre Parole“ i-se serie 

din Londra cu data de 22 Februarie.
„Simpatiile entusiaste pentru Japo- 

nesî se manifestă sgoraotos cu orî-ce oca- 
siune şi în „rousic-hall“ ele nu rămân în
dărăt. In „Alhambra“ , „Empire“ , p.etutin- 
denea bioscdpele arată pe Japonesî, cari 
sunt salutaţi cu entusiasm, er cântăreţii 
esecută cuplete la modă, din cari vă tri
mit aici unul din cele mai moderate :

„Nu hesita a combate, îţi dice fratele 
engles. — Tu eşti brav şi destul de tare, 
ca se biruescî. — Nu te lăsa, până nu ţi 
-vei face dreptate. — Puţin se-ţi pase — de 
ceea-ce dic alte naţiuni. — Tu poţi se susţii 
lupta cu ursul muscal. -— Şi laba lui 
uriaşă nici-odată nu va atinge pământul 
im . — Nu hesita a combate, mic om gal
ben. — Marele tâu frate, Anglia, îţi va în 
tinde mâna*.

Şi publicul începând de la plebe 
pănă la domnii în frac şi damele decol
tate, aplaudeză şi bisesză aceste cântece.

Rusia are bani.
0  delegaţiune de bancheri francesî, 

englesî şi germani s’a presentat la Pe- 
tersburg spre a studia chestiunea unui 
împrumut şi a-şî oferi serviciile Rusiei. 
Ministrul de finanţe primind delegaţiunea 
la 20 Februarie, i-a mulţumit de ofert, 
declarând că Rusia are puse la o parte 
pentru răsboiu suma de 1,845 milidne.

Regele Carol despre Japonesî.

Dilele trecute un fost ministru a fost pri
mit în audienţă de regele Carol şi între al
tele a venit vorba şi despre armata japonesă. 
Etă ce a fiis Regele Carol: — Ara visitat 
anul trecut un arsenal din străinătate. 
Printre lucrători se aflau câteva tipuri, 
cari n’aveau figuri europene. Întrebând 
cine sunt aceştia, rais’a răspuns, că sunt 
printre lucrători vre-o 10 ofiţeri japonesî, 
cari lucreză cu cea mai mare sîrguinţă 
în arsenal de luni de <Jil© pentru a învăţa 
totul. Etă cum şî-au instruit armata japo- 
nesii! — termină regele Carol.

SOIRILE DSLE1.%
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„Şcolâ maghiară în Giulatelec!“
Aşa strigă un domn cu numele Papp Bog
dán într’un articol în fiiarul „Ellenzék“ 
din Cluşiu. „Atrag atenţiunea societăţii 
„Emke“ — dice numitul Armean — se 
înfiinţeze în Giulatelec (Coşocna) o şc<51ă 
ungurescă, deóre-ce şcdla confesională 
roraánéscá nu numai că nu e încăpătdre, 
dér afară de acésta învăţătorul trebue să 
ambuleze şi în comuna vecină Marochaza, 
unde tot el funcţionâză ca învăţător.“ A r
meanul Papp susţine, că locuitorii din Giula
telec ar fi Maghiari după-eura ar dovedi nu
mele de Zsoîdas, Kovács, Morokházi, Tel
kes, ei însă nu sciu unguresce fiind-că 
părinţii lor s’au asimilat în braţele şcdlei 
românesc!.

Adevărul este, că în Giulatelec, chiar 
după statistica oficială, nu sunt decât 40 
Maghiari, pe când numărul Românilor 
este 455. Şi dâcă d-1 Papp susţine, că 
aceşti Români ar fi fost Maghiari, credem, 
.că aiurézá, ca şi cei-lalţî şoviniştî.

Incident în delegaţiunea austriaca.
Coco Yasilco ar fi fiis, după foile din Yiena, 
în delegaţiunea austriacă următdrele cu
vinte : „Sper, că din Viena va porni o 
iniţiativă energică spre a reuni forţele 
naţionalităţilor, astăzi în letargie, împo
triva grandomaniei maghiare“ . — Contele 
loan Eszterházy, care era de faţă, ar fi 
observat la acésta: „Tendinţele acestea 
eraanézá de la primarul antisemit al Vie- 
nei, Dr. Lueger, şi de la ex-Românul Va- 
silco, care s’a făcut Rutean“ . — In urma 
acestor cuvinte Vasilco şî-a constituit 
martori pe deputatul austriac Wukovics 
şi pe colonelul Fournek, provocând pe 
Eszterházy la duel. Acesta şî-a constituit 
martori pe contele Wass Imre şi pe Fr. 
Bolgár. Afacerea s’a aplanat pe cale 
pacînică.

Corpul de grăniceri. Alaltă-erî s’a 
împărţit la Senatul român proiectul de 
lege pentru înfiinţarea corpului de grăni
ceri. Proiectul prevede, că acest corp va

fac© parte din» armata permanentă, şi 
anume din infanterie. Corpul grănicerilor, 
depinde direct de ministerul de răsboiu 
ca adrainistraţiune, şi de corpul II de ar
mată ca comandament. In c© privesce în
datorirea de a sprijini şi a asigura ese- 
cutarea legilor vamale şi ale monopoluri* 
lor statului, corpul de grăniceri va căv 
păta instrucţiunile sale de-a dreptul de, fa 
ministerul de finanţe.

Corpul grănicerilor este piis sub co
manda unui ofiţer superior şi împărţi în 
companii, ce vor p>uté cuprinde, după 
trebuinţă, şi grăniceri călări. Reşedinţa 
comandantului corpului de grăniceri va fi 
în Bucurescî. Efectivul corpului de gră
niceri în ofiţeri, trupă şi oai se va deter
mina, în fie-car© an, prin legea contin
gentului armatei şi prin legea Ludgetară* 
Trupa va fi recrutată din draenii trupei 
permanente ai infanteriei, avênd un ser
viciu la trupă de cel puţin un an, dân- 
du-se preferinţă acelora cari, aleşi pentru 
acest serviciu, vor arăta dorjnţa de a 
servi încă 3 anî ca reangajaţi* în corpul 
grănicerilor, din reangajaţii luaţî dintre 
dmenii trecuţi în congediu, reservă său 
miliţii şi cari au servit în corpul grăni
cerilor,

Terrainul de reangajare în corpul 
grănicerilor este de 5 anî, putându-se re
peta pănă la vîrsta de 45 anî. Soldele şi 
indemnităţile cuvenite ofiţerilor sunt acele 
fixate prin legile şi regulamentele mili
tare. Trupa şi gradele inferidre au drept 
la soldă şi hrană de 2.35 pentru sergenţii- 
majori; 1.65 pentru sergenţi: 1.30 pentru 
caporali şi 1 leu pentru soldaţi.

Legea va intra în vigdre de la 1 
Aprilie 1904.

„Un complot al Românilor“. Agita
ţiile socialiste alimentate printre Români 
de nisce „jurnalişti“ şi „oratori“ evrei va
gabond din România, cari îşi făceau men
drele sub protecţia binevoitdre a adminis
traţiei, au început să-şi dea rddele. In 
Bratca şi încă câte-va comune de pe 
valea Crişului repede se cjice, că s’ar fi 
dat de urinele unui complot pus la cale 
„cu scop de a ucide pe domnii maghiari.“ 
Gendarmeria s’a pus în urmărirea auto
rului moral, fără sô-1 pdtă descoperi pănă 
acuma.

Falsificări de poliţe. Frédéric B in 
der jun., companionul unei firme fruntaşe 
din Braşov, ce se ocupă cu comerciul de 
cereale şi făină (Binder & Hügel) s’a pre
sentat eri la procuror, cerênd să fie ares
tat, fiind-că a falsificat mai multe poliţe. 
Cercetarea s’a început. Se vorbesce de
200.000 cordne storse de la diferite insti
tute de credit cu poliţe false.

Reuniunea română de înmormên- 
tare din Sibiiu şî-a ţinut Vineri în 12 
Febr. a 4-a adunare generală. Dupâ-ce 
directorul Reuniunii, d-1 P. Lucuţa a des
chis adunarea, secretarul d-1 V. Tordă- 
şianu a cetit raportul general al direcţiu
ne}, din care se vede, că : Averea totală 
a Reuniunei este 4582 cor. 27 bani. De 
la înfiinţarea ei, Reuniunea a plătit ajutdre 
în cas de morte familiilor a 45 membri, 
din cari 31 au fost muncitori, 3 meseriaşi 
şi 11 din inteligenţă. In anul 1903 Reu
niunea a plătit ajutére pentru 16 membri 
răposaţi. In cursul anului 1903 s’au primit 
34 membri noi. Averea Reuniunei a eres-, 
eut în 1903 cu 1504 cor. 62 bani. Rapor
tul a fost luat la cunoscinţă. S’au ales 
2 membri noi în direcţiune, şi anume : Dr, 
Petrul Şpan, prof. serainarial, şi losif Enescu 
paroch.

Societatea agronomilor va expedia 
dilele acestea membrilor săi din întréga 
Românie un cestionar de starea culturei 
şi a timpului în cursul îunei Febr. 1904. 
După sosirea acestor răspunsuri, se va 
puté face un résumât sigur de starea să- 
raănâturilor din întréga ţâră pe acea 
lună.

Deces. In Ghimbav a repausăt as
tă di 26 Febr. Luisa Gomanescu n. Aldica, 
soţia parochului losif Comanescu jun., în 
etate de 19 ani. înmormântarea va avé 
loc Duminecă la 1 dră în Ghimbav. — 
Fie-i ţărîna uşdrăl

Numire. D-1 Aurel Florea, esecutor 
reg., a fost numit oficiant la direcţiunea 
de finanţe din Braşov.

Căsătoria unui §re&t cat$*iie. Preo- 
iu l rom. cat, Zsembeny Miklós din Hajdu- 

pBöszörraény s’a decknafc fără confesiune 
|]şi a luat îi* căsători© pe vfefiuva Bel.a 
Cheh aâsc, baronesa Maldényi: Aranka,, o- 
proprietăresâ forte bogată.

& victimă a G&strucţiei. In Fel egy
háza. un reservist chemat snb drapel, v 
ceru^ s& fie concefiiat, dór i-s’a reiusafo 
cererea. El s’a aruncat di® etajul oasaifr 
m$i şi a rămas mart. Nenorocitul primi Ti» 
acea di de ia nevastă-sa urraătorea , sorit 
sd’re:: „Sunt greu bolnavă. N ’am . p^ne- 
pentru copii. V i»o  acasă.*

Un cas interesant patologic* Qbmr
positorul Carol Decker din Iaşi, care» este 
orb, plecându-se file le  acestea s& ridice 
un obiect de jos, prin eoogestiunea ce 
s’a provocat prin acésta şî-a red&bîndit 
vederea. Ei puté să distingă ffijrtfl bine 
tóté obiectele dimprejurul său. «h proxi
mul moment şî-a perdut din noii vederea. 
Caşul acesta este viu cornenţatt wi cercu
rile medicale.

Cuartetul Eneseu la, Paris. D-1
George Enescu, cunoscutul talentat vio- 
lonist-oompositor, se produc© acum la 
Paris pe un teren, nou, Eli este acurn în 
fruntea unui grup, musical, care numără 
artişti escelenţî ca H;. Gasadesus, Furnier, 
Sohneider, cari sunt la înălţimea şefului 
lor. Cuartetul Enescu a dat două audi- 
ţiunî musicale în sala Pleyel. In prima, 
audiţiune s’au ©secutat bucăţi de Haydn 
şi Dworak într’un mod minunat. L a  
Februarie a fost a doua audiţiune consa
crată lui Claude Debussy şi Wagner. 
Debussy este astădî, în Franţa, musicul 
cel mai discutat după Wagner. Inţerpre- 
taţiunea cuartetului Enescu plină fie sciinţă 
şi de-o visiune înaltă, a fost cu totul per
sonală. Sobrietatea ansamhului a dat im- 
presiunea unei orchestre complecte.

Serviciul maritim român« Etă si-
tuaţiunea vapdrelor serviciului maritim 
român pe diua de 11 Februarie vechili 
Vaporul „ Constanţa“ , se găsesce în por
tul Rotterdam unde încarcă diferite măr
furi şi briquete. Vaporul „ Dobrogea* în
carcă cereale de la Brăila. Vaporul 
„ Bucuresciu, a plecat în fiiua de 9 Feb. 
din Constanţa spre New-Charter. Vaporul 
„Iaşii* descarcă briquete la Sulina. Va
porul „ Turnu-Severin“ a plecat la 5 Feb. 
curent din Constanţa fiind încărcat cu 
diferite cereale spre Anglia. La Gibraltár, 
va aştepta ordine pentru portul de des
cărcare, ér după descărcare va merge la 
Liverpool. Vaporul „Regele Carol*, a sosit 
asérá în cursă regulată în Constanţa ve
nind din Constantinopole. Venitul resultat 
din acéstá cursă e de 2300 lei.

riusionistnl Mp. Stanley va da
Sâmbătă şi Duminecă sóra representaţii 
spiritistiee în sala de la Geverbeverein. 
Intrarea liberă. începutul la orele 8.

Cni ’i place să aibă grădină frumosă 
cu flori şi cu legume să cumpere seminţele 
de la Edmund Mauthner în Budapesta 
strada Rottenbiller Nr. 33. Acésta firmă 
trimite la cerere Lanco Catalog ilustrat cu 
226 pagini, care conţine afâră de seminţele 
escelente de o reputaţie universală, şi o 
mulţime de novitâţl de flori interesante.

De la comună. In adunarea gene
rală ordinară a representanţei oraşului 
Braşov de Miercuri 24 Febr. a. c. presi- 
dată de primarul Fr. Hiemesch, s’au pe- 
tractat urmátórele obiecte mai remar
cabile :

Se scie, că răposatul Iosef Trausoh, 
cu puţine fiile înaintea morţii sale a oferit 
comunei uóstre frumósa sa livade din Blu- 
măna, care constă din 9 holde (200 stân- 
jinî pătraţi) pentru suma de 30.000 eo- 
róne. Adunarea generală a hotărît să cum
pere acéstá livade în preţul amintit.

Mai departe a hotărît adunarea să 
se clădâscă pe piaţa de vite, conform pro
punerii magistratului orăşenesc, o nouă 
căsuţă pentru liberarea paşapârtelor de vite 
cu suma de 2157 cordne, dedre-cegi^lilia 
cea veche e prea strimtă şi nu Inai co- 
răspunde.

• f Hfei* «împarte adwnareai a fiec ;is, 
jDnaeui' să' ©mupere parcei a» di© fân aţ (|in 
^revinJ* de. la Zerneşâi) adia»Radu i'Meţîanu 
cu prstul fie 250 cqbt.

j  Cu privire lai ofertul* evefii! or dripă 
ÎOseiT Traasch de a ^iode- oouau'iae i şi r̂ea- 
jhtăţale învecinate cu, aş& notnaitf t livade 
'a iu* Trmsch (pentru, albe- âft©0O ccnSqe) 
s’a decis,, ea afacerea, aceştia să se aducă 
masntea adunării generale pesbe 30 da 
dil.8' şi până atunoî magistratul se«nego- 
cuze cu erefiii, dâăă. nu sânt -aplacaţî a 
vMi.de aceste realităţi ra-aî eftm.

S’a aminţateu ocariiUfrsea^di scuţăfunei a-,
cestui punct, precum şi acelui anterior privi
tor ia ofertul răposatului Trairsch* că acea 
liivafie eu apa^ţ^enţ&fe ei să se-rvescă co
munei spre a, strămuta acolo* târgul d e - 
vite, oare e a sauna- p*ea îndepăata-t.

Punctul, ufmâter a privife,; cos tiu nes», 
cumpărării casei lui los. Puşc^iii, din T e> , 
gul boilor; îfi-'. 3ââ şi a csisei Reveic4* 
Pascu din.,s4a. Go.stiţa-de-sus-,Nf. 836 pen
tru regularea str&fiii Costiş,. I. Puşcariu, 
ceruse 3,6,000; cor. pentru, casa sa, Re- 
veiea Pascu. pentru a ei, 30iOOO .cor.^ dr • 
Stadlmullai? pentru o odaie.ce forrneză (ca 
servitut),aaoolţal casei Ruşcariu, 9600«cor. 
Dupăp, iăscusiune mai lângă, s’a hotărî, ca, 
în sejnsisl propunerii magistratului, comuna 
să cumpere numai c a ^  iui losif Puşcariu* 
cara a scăzut preţul casei sale la 34.000. 
corc&ie. Tot-odată, îat propqperea lui Go--. 
!poey jun., s’a deoţs ca primăria să intra. 
î'B negocieri, qu proprietarii celoc trei casa- 

I parterre de la s,p,aţele casei lui Puşearip, 
ca eventual s9> Ie cumpere oraşul şi pe 
aceste pentru scopul regujărip

In fin.e s’a decis a se zidi casa fores
tierului arăşeneso dia „Plaiu foii“ , în Zăr* 
nescl, - e e  a ars anul, treout, — cu chel-, 
tuielă de 8012 cordne.

A urmat apoi alegerea comitetului 
permanent. In acest comitet au fost re«- 
aleşî membrii români: Dr. 1. Baiulesciq, 
Ion Lengeru şi protop. Vasile Voina.

Teatru naţional din Bucurescî
l a ,  1 Q 4 .5 »

Incidentul petrecut dilele aceste îr> 
faţa Teatrului naţional din Bucurescî a 
făcut mult sgoraofc şi foile de- dincolo nu 
íncetézá a continua discusiunca pe tema 
„franţuzismului“ .

Orî-ce s’ar fiice despre procederea 
studenţilor cari au înscenat „manifestaţia“ 
din séra de Vinerea trecută l decă a fost 
ori nu momentul potrivit pentru ea şi 
decă modalitatea esecutării ei, în séra 
când s’a dat rep-resentaţia francesă în fa
vorul societăţii „Leagănul“ , pdte fi ad
misă, ori merită chiar să fie desaprobată, 
— fapt este şi rămâne că franţuzisraul 
esagerat în viaţa socială a celor oe for- 
mézá elita societăţii în România a ajuns 
a fi o adevărată plagă pentru desvoltarea 
normală şi sănătdsă a ţării.

Nu numai de afiî, ci deja de multă 
vreme a devenit generală plângerea că 
în saldnele din România este preferată 
limba francesă şi cu regret ara reprodus 
mai în tomnă irapresiunile unui profesor 
din Cluşiti, oare făcând o escursiune la 
Sinaia, spre mirarea lui, aprdpe n’a aufiit 
în societatea de acolo vorbindu-se româ
nesc©, ci numai franţuzesce.

Adevărat, că limba francesă este 
o soră a limbei nóstre, că partea cea mai 
mare a cărturarilor din ţâră şî-au făcut 
studiile mai înalte în acésta limbă, că 
este şi limba diplomatică şi că în so
cietăţile înalte se cultivă în tdte ţă
rile. Se dau chiar representaţiunî în 
acestă limbă pe la pensionate de fete şi 
în în saldnele aristocraţilor. N’am aufiit 
însă pănă acuma, ca să se fi dat aseme
nea representaţiunî la vr’un teatru naţio
nal german séu italian, afară de caşul 
când trupe teatrale francese au debutat 
ca dspeţî în aceste teatre.

Şi aici voim să abstragerii de la ca
şul, cu totul special, că o piesă francesă 
s’a jucat în scop de binefacere de cătră 
artiştii-amatori din societate m Teatrul 
Naţional. Dór nu trebue se uiţărp d(e con-,
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stanta plângere, ce o awjirti deja de <jecî 
de anî, că în acest teatru dedicat rausei 
române cei din societatea înaltă bucures- 
ceană numai atuncï se presentăză în nu
măr complet, când jăcă vre-o trupă fran- 
cesă séu italiană.

Multe sunt aici de dis ce-i drept. A r
ta teatrală română lasă mult de dorit. 
Dăcă însă cei din fruntea societăţii se in
teresau mai mult de progresul ei, 6re era 
şi atunci tot aşa de părăginită ca a<jî?

A.lt interes şi altă dragoste arăta ge- 
neraţiunea cea veche faţă cu teatrul ro
mân. Ce sămânţă ar fi încolţit de aici, 
dăcă nu ar fi fost arsă de arşiţa franţu- 
zismului răsfăţat?

O probă despre acea dragoste şi în
sufleţire pentru arta română ne dă o re- 
censiune teatrală scrisă acum 60 de anî 
de Cesar Bolliac, despre progresul artei 
teatrale române în „şandramaua lui Mo- 
mulo“ . Acestă recensiune, o găsim repro
dusă în „Gazeta Transilvaniei“ de la 10 
Ianuarie 1846. 0 lăsăm să urmeze aici 
dimpreună cu introducerea ce i-a făcut-o 
redacţiimea de atunci a „Gazetei“ :

„T6tă Roraânimea doresce a cunôsce 
mai de aprăpe starea teatrului naţional 
din Bucurescî. După o poruncă a M. S. 
Domnului ţării, dată din 15 Decemvrie a. 
t. (1845) rainisteriul din lăuntru avu a 
număra 150 galbeni în primirea marelui 
vornic şi president de magistrat Oteteli- 
şanu, ca inspector de-odatăa teatrului ro
mân naţional, spre ajutorinţă la acel ins- 
stitut naţional, ca unul care pănă aci era 
lipsit de orî-ce subvenţie. Toţi cari vin 
de la Bucurescî, ne aduc soiri plăcute 
despre teatru, ăr în „ Curierul românesc“ 
din 17 Decemvrie cetim acestea:

„Teatrul naţional. — Coconul lorgu  
de la Sadagura. Comedie în trei acte de 
d-1 V Alexandri. Vineri 14 Dec. In bene
ficiul d-lui Carageali. Putem ijice, că astă 
sără s’au făcut deplină inaugurare a tea
trului naţional.

Aceia, carii au avut trebuinţă să 
trăcă astă sără pe podiil Mogoşoiei de la 
6 căsurî şi până la 11, pot mărturisi deçà 
societatea română se pote încălcji când 
este vorba de o idee naţională. Nici in
temperia, nici noroiele, nicî ndptea cea 
năgră n’au putut să puie o stavilă gene- 
rosei societăţi a capitalei.

Tdte clasele societăţii şi toţi streinii (!) 
din capitală — afară de agenţii diplo
matici — au concurat astă sără ia acăstă 
solemnitate. Loja doranăscă a fost plină 
şi venirea II. LL . prinţului şi prinţesei s’a 
salvat de orchestră şi de publicul întreg. 
Nu credem că ţine cine-va minte şandra- 
maoa lui D. Momulo mai plină de o lume 
mai îndesată decât astă-seră.

„S ’a gândit cine-va la piesă? S’a 
gândit la actori? — Cea mai mare parte 
nu cunoscea 'nici una nicî alta. S’a dat 
vorba, că teatrul naţional prosperă şi a 
alergat fie-care să-şî dea dinarul.

D-1 Toroc — care nu de mult a dă
ruit teatrului naţional o frumdsă garde
robă — şi-a plătit astă-săra biletul său de 
intrare cu cinci galbeni. —  D-1 Ionică 
lăutarul cu ceata sa — fiind trebuincidsă 
pe scenă n’a voit să primăscă nicî o 
plată pentru acăsta. — Este o săptămână 
de când nu se mai găsesce nicî o lojă 
slobodă, nicî un benoar, nicî un fotoliu....

De este un sentiment, îl salutăm cu 
totă veneraţia; de este un capriciu al mo
dei numai, îl binecuvântăm şi îi urăm du
rii ţie. — Ori oura, teatrul naţional a prins 
rădăcină, şi îndoită laudă junilor actori 
carii s’au întemeiat fără nicî un ajutor 
direct, fără nicî o subvenţie! Ei s’au ex
pus publicului şi convicţia lor le-au asi
gurat reuşita. — D-1 Stirbeiü a fost cel 
dintâiü, care şî-a abonat loja la teatru 
naţional.

In câteva representaţii, galeriile, lo
jile, şi benoarurile a*u fost gdie în tdtă 
puterea cuventului şi câţi va şcolari şi 
amploiaţii subalterni îşi aduceau sfanţul, 
ca se potă bieţii actori së lumineze teatrul 
pe jmnetate.

D. Wiest îşî mânuia — fără  n ici un 
interes pecuniar — bagheta magică, mo
tivând a rii naţionale, care nu puteau fi 
aplaudate, de cât numai de douădecî per- 
sdne risipite în parter şi cărora nu le 
prea da inima së aplaude din pricina f r i 
gului.

Astă<jî însă Jojele şi benoarurile nu 
aj ung. ca să încapă nicî clasele cele mai 
eminente ale societăţii. Dea Domnul së 
avem un teatru în  care së péta încàpè

ţoţi aceia, ce simt astădî trebuinţa de 
teatru !
* Din tóté bucăţile prelucrate ce s’au 
dat pănă acum pe scena românescă, ace
lea ce putem <jice, că au o intrigă şi surit 
d’o alegere mai norocită pentru societa
tea năstră sunt : Omul fără nume' de d-11. 
Bolintineanul şi Doué dueluri de d-1 O. Ne- 
gruzzi, care ne-a arătat că péna sa este de 
o» potrivă şi pentru scenă şi pentru novelă 
ca şi pentru poesie. Putem însemna aci 
numai atât, că şi dăcă intriga bucăţii sale 
„Două dueluri“ va fi luată, dér — fiind
că a voit să o românescă — apoi scenele 
cu notariul au rămas în piesă cu totul 
eterogene.

— Este vorba de farsă?
Apoi „ Cuconul lorgu de la Sada- 

guraa este farsa cea mai Tarsă şi cea mai 
nemerită: — Intr’o societate, amestec de 
tóté naţiile şi de tóté limbile, n'a putut 
fi o satiră mai picantă decât acésta.

Actorii au jucat astă seră toţi rolele 
lor în parte cu cel mai mare succes.

Boliac îşî încheie recensiunea aşa:
Curagiu domnilor actori! Dvostră  

atingeţi la trépta care vi se urézâ de atâta 
vreme de cătră aceia, ce erau siliţi së as
culte oficiul pe letinie. (adecă teatru în 
limba italiană, francesă !)

Aşa cugetau şi scriau patrioţii 
români la 1845!

Representaţie în folosul socie
tăţii „Obolul“. In legătură cu manifes
taţia studenţescă de Vineri séra, o dómná 
redactórá de la cjliarul „Adevărul“ a avut 
un interview cu d na Elena Eerekyde, a- 
céstá caritabilă preşedintă a societăţei 

1 „Obolul“ . Etă 1:

| — Nu sciu, décé sunt prea indiscretă
d-nă, începui eu, dór v’ara audit adineauri 
vorbind cu domnul acela despre *o repre
sentaţie pe care vreţi s’o daţi la Lyric în 
folosul „Obolului“ .

— Da, dornnă, e vorba să dăm o 
representaţie înainte de 6 Martie.

— Veţî juca o representaţie rornâ- 
mânăscă, séu frantuzéscá ?

— Se va juca şi o piesă românăscă 
între celelalte. Se va representa însă o 
revistă, şi sciţi că nu esistă nicî o revistă 
scrisă în limba română.

— Nu vă temeţi de vr’un nou pro
test din partea studenţilor?

—  Nu. E destul de rău chiar ceea 
ce s’a făcut cu „M-me Flirt“ şi nu cred, 
că o să le mai vie gustul se încăpă. N’o 
să ne impue d-lor acum mijlócele pe cari 
să le întrebuinţăm când dăm sărbători în 
folosul societăţilor nóstre. Facem aşa cum 
credem de cuviinţă, ca să putem alina 
cât mai multe suferinţe, la cari d-lor nu 
gândesc niel-odată. Şi de altfel cei mai 
mulţi nicî n’ar puté se se gándéseá la 
suferinţele altora, deóre-ce le au pe ale 
lor proprii; dér nicî nu înţeleg pentru ce 
ne ar împiedeca pe noi în sevîrşirea unor 
fapte bune, pentru care avem şi aşa des
tulă bâtae de cap.

— Ce impresie v’a făcut protestul 
acesta?

— Mie personal nicî o impresie, de
óre-ce nu mă póte atinge; mă mir numai 
când <j‘arele au publicat asemenea arti
cole, ca cele din „Epoca“ şi „Cronica“ . 
La „Epoca“ s’a strecurat un articol al 
d-lui Ranetti, fără soirea fratelui meu, 
oare a rămas fórte surprins când i-l’ara 
semnalat eu.

provisiunî, înduplecă pe omeni prin fel de 
fel de amăgiri la emigrare.

Acestor ageoţî, se înţelege, nu le 
pasă décà omenii puşî pe drum spre Ame
rica ajung la ceea ce li-se puse în vedere 
ori nu, décâ emigranţii peste tot în basa 
disposiţiilor legilor ce regulézâ în America 
emigrarea, pot pune piciorul pe pământul 
Araericei ori nu, séu sunt nevoiţi a se re- 
întôrce în Europa cu acelaşi vapor, cu 
care plecase de aicî. Ce le pasă acelor 
agenţi décà ômenii, cari îşî vânduseră pe 
preţ mic pdte cea din urmă bucată de 
pământ de acasă, rămân cu cheltuélâ mare 
făcută în zadar — pentru ei e afacere de 
câştig material.

Spre a întîmpina aceste miserii, gu
vernul ţării s’a simţit îndemnat a regula 
emigrarea.

Aşa de esemplu înainte de tdte s’a 
îngrijit a stabili o cornunicaţiune regulată 
de vapôre între Fiume şi New-York în- 
cbeiând anume contract cu cea mai mare 
societate englesă de navigaţie, deschidând 
astfel o linie ungară-americană. Aceste 
corăbii sunt vapôre mari de mare, cari 
sunt construite după cerinţele moderne şi 
oferă t(5tă garanţia atât în privinţa dispo- 
siţiunilor de higienă, cât şi de comfort şi 
de asigurarea vieţii.

In scurt timp legea nouă de emi
grare va fi pusă în vigdre şi pe basa 
acésta se va procédé apoi cu mai mare 
rigôre contra agenţilor neconscienţioşî. 
Nicî pănă acum, ce’i drept, nu era per
misă acţiunea păcătosă a agenţilor de felul 
celor susaraintiţî. Nu de mult au şi fost 
aspru pedepsiţi în mai multe locuri astfel 
de speculanţi ai poporului.

Un alt pas în scopul regulării emi
grărilor a făcut guvernul prin disposiţia, 
că s’a concredut cestiunea de a conduce 
emigranţi numai unei singure persone în 
fie-care comitat. Prin acésta s’a ajuns ca 
emigranţii së nu mai devină espuşî de a 
câdé de o parte aicî în ţără pe mâna a- 
genţilor speculanţi, de altă parte apoi, în
dată ce eşiau din ţără 0răşî pe mâna al
tora, cari îş! dau t6tă silinţa a specula 
sub diferite titluri pe omenii neorientaţî 
şi de cei din urmă bani.

Aceşti agenţî nu le dau, se înţelege, 
nicî acum pace. Spre a-şî găsi jertfe, iau 
refugiu la fel de fel de mijldce. Aşa de 
esemplu înduplecă pe omenî să nu călă- 
toréscà pe linia din Fiume, minţând că 
funcţionarul guvernului nu merge cu ei 
pe vapor spre a-i ocroti, ci spre a le face 
greutăţi şi şicane cu paşapdrtele şi cu al
tele. Aşa a aflat convenabil o firmă şi 
anume firma Missler din Breraa, care a 
trimes la agenţii ei în Transilvania foi 
tipărite pentru a-le împărţi şi a aduce la 
cunoscinţă publică cumcă autorisarea emi
grării prin guvernul ungar este falsă. Cer
cetarea judecătorăscă în contra răspândi- 
rei acestor foi tipărite este deja introdusă 
şi se pedepsesce aspru.

Tocmai spre a feri pe emigranţi de 
acest soiü de indiviçlï neconscienţioşî, cari 
îşî văd de buzunarele lor, călătoresce însă 
pe fie-care vapor din Fiune cu menirea 
la America un funcţionar al guvernului 
pănă la New-York.

Pentru cele mai multe comitate din 
Transilvania, guvernul a încredinţat cu 
provederea de agenţî pentru plenipoten
ţiari de emigrare pe şeful biuroului, care 
eliberézà bilete pentru trenurile de stat 
ungare pe domnul Henric Aronsohn în 
Braşov, care-i dă ori cărui om, care i-se 
adresézà, desluşirile şi informaţiunile ne
cesare în privinţa acésta.

— Dér dómnele celelalte ce 4 '°?
— Vedeţi, sunt unele mai impresio

nabile, două din ele nu mai voiau să jóce 
şi chiar bărbaţii (jiceau, că de ce să-şî es- 
pună femeile la fluerăturî seu huiduelî. 
Şi au dreptate. Trebuo să fie cineva lip
sit de orî-ce crescere, ca să fluere pe o 
feraee, mai ales când scie că acea femee 
îndeplinesce o operă caritabilă.

— Şi acum dómnele acele n’au së 
mai jóce?

— Ba da, le-am rugat să facă acésta 
pentru „Obolul“ şi miau făgăduit. Mai 
greu e pentru piesa roraânéscà. E o piesă 
fórte drăguţă, scrisă de un domn din elită 
şi care s’a mai jucat într’un salon. Atunci 
rolul principal a fost ţinut de un magis
trat, care acum nu póte se jóce în public 
şi de trei săptămâni umblu sô găsesc pe 
cine-va, care să-l înlocuiescă, dér degéba.

Emigrarea in America, despre 
care se crede, că dă ómenilor putinţă, fiind 
munca mâi scump plătită, de a-şî agonisi 
parale, este favorisată atât prin împreju
rarea, că unora într’adevăr le succede a 
ajunge aci la isvóre de venit mai bune, 
cât şi mai mult prin intrevenirea unor 
agenţî de speculă, cari pentru.a-şî realisa

SOIRI.
Petersburg, 25 Februarie. O te

legramă a amiralului rus Alexiew 
auunţă, că Japonesii au făcut o nouă 
încercare de a ataca cuirasatul nBet- 
visan“ prin torpilare, şi prin scufun
darea în trecetorea portului a unor 
mari vapore cu material esplosibil. 
Cuirasatul rus a deschis un foc te
ribil de artilerie, susţinut de bateriile 
din fort, şi a distrus do?j& vapo> e japo. 
nese, din cari unul a fost aruncat 
pe stâncile de lângă far, er celălalt 
scufundat aprope de muntele Zo- 
lotoi. Focul de artilerie a fost con
tinuat apoi contra vaselor inimice. 
La revărsatul zorilor, s’au văcjut 4 
vapore japonese distruse şi 8 torpilâre
fugind în largul mării. O parte a echi• 
pa g ilo r s’a înecat. La intrarea por
tului liber un vapor japones arde 
încă şi în rada portului se ved mine 
flotante.

Paris, 25 Februarie. Cele patru 
vase comerciale japonese trimise la 
Port-Arthur cu destinaţia de a în
chide portul prin scufundarea lor, erau 
încărcate cu materii esplosibile. Pla
nul a fost zădărnicit prin atacul cui- 
rasatulu rusesc „Retvisan“ şi prin 
focul forturilor, cari le făcură se se 
scufunde înainte dea ajunge lapport.

Londra, 25 Februarie. Pierderile 
Japonesilor la Port-Arthur sunt sim- 
ţitore. F lota  lor a suferit, în acest 
nou atac, mari pierderi. Vasele ru
sesc! au apărat cu multă bravură 
portul, respingând pe inimic.

Petersburg, 25 Februarie. Vic
toria Ruşilor la Port-Arthur a pro* 
dus aici o estraordinară bucurie. Gu
vernul a anunţat prin placate eve
nimentul. Miile de popor au cutrierat 
pănă târcjiu stradele, mereu strigând 
„Trăiâscă Ţarul! Trăâscă Rusia!“ 

Paris, 25 Februarie. Din Cifu 
se anunţă, că Japonesii au mai su
ferit un eşec în golful „Society“, 
unde au încercat se debarce trupe.

Bucurescî, 25 Februarie. In şe
dinţa de astăcjî a camerei ministrul 
Haret a depus proiectul de lege 
pentru înfiinţarea doctoratului pe 
lângă facultatea de drept din Bu- 
curescî.

B i b l i o g r a f i e .
A  apărut nr. 2 din revista „Luceafă

ru l“ , purtând pe copertă o ilustraţiune ale
gorică originală lucrată de d-l Oot. Smi. 
gelschi, cu următorul sumar: Eminescu în 
Bl aşi u de St. Cacoveanu, A  murit (poesie) 
de Nic. Otavă, Cântece de Z Bârsan, Mă
runţişuri istorice culese în Ungaria de N. 
Iorga, Deochiată (schiţă) de G. Stoica, Scri- 
sdrea din urmă (poesie) de V. Bontescu, In 
luncă de Carmen Sylva (traducere) de Ho- 
ria P. Petrescu, Tabla de la Lugoşiu de 
losif Popoviciu, Foi răsleţe: Cea mai nouă 
operă a d-lui N. Iorga de Ioan Scurţii. 
Cârţî şi reviste, cronică, poşta redacţiunii. 
Ilustraţiunî: „Luceafărul“ (coperta de pic
torul Sraighelschi), Profetul Ieremia, evan- 
gelistui Mateiu şi profetul Isaia, de Oct 
Smigelschi.

V A R I E T A T E .
P e rd e r ile  în  răsbdie. Iu răsboiu! 

din Crimea, armatele aliate au perdufc 
252,600 omenî, Rusia 256,000. Din Ootorn- 
vrie 1854 pănă în Octoravrie 1855, Ruşii 
au trimis în Crimea 325,000 dmenî. Din 
acest număr 21,000 au fost ucişî, 92,400 
răniri, din cari 14,700 au murit. S’au îm 
bolnăvit 322,190, din cari au murit 37.500.

Interesante şi triste sunt în acelaşi 
timp şi cifrele despre răsboiul lui Napo
leon cel mare contra Rusiei la 1812:

La 24 Iulie au trecut rîul Niemen
363,000 soldaţi, din cari peste o săptămână 
au sosit la Wittebosk Ş29.000.

La 10 August s’a deschis lupta la 
Sraolensk cu 185,000 soldaţi, ăr la 20 
August au plecat de aici numai 156,000.

In <jiua de 7 Septemvrie sosiră la 
Borodino numai 134,000, ăr când au sosit 
la Moscva (15 Septemvrie) n’au rămas, 
decât 95,000.

Din aceştia, la întdrcere, n’au sosit 
ia Sraolensk, decât 50,000, er la 28 Noem- 
vrie când au trecut Berezina, nu mai erau 
de cât 33,000.

Sosind ărăşî la Nieraen ia 15 De
cemvrie nu mai rămaseră decât 8,000.

Ruşii făcură prisonierî 100,000 şi au 
îngropat 243,000 cadavre.

Armata rusăscă, când s’a bătut cu 
Napoleon, număra în mijlocul lui Octom- 
vrie la Kaluga 120,000 soldaţi, din cari au 
rămas în viăţă pănă la mijlocul lui De
cemvrie numai 40,000.

Acuma, dată fiind îndepărtarea colo
sală, unde trebue să opereze armata rusăscă 
în răsboiul cu Japonesii, mai departe clima 
aspră, precum şi lipsa de rechisiţiunî, ne 
putem închipui câte mii şi sute de mii 
de dmenî îşî vor lăsa măselele pe câmpul 
de răsboiu.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.
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9ela „Tipografia Â. Mnreşiaira“
din Braşov,

sa pot procura m rnâtârele c ă r ţi:
(La eărţil * aici înşirate este a se mai adaugu 

ee lângă portul postai arătat, încă 2> bani pentre 
recomandaţie.)

S crie r i şco lare .
R ecom pensele ş i  pedepsele în şcola 

poporală, studiu pedagogic de d. Bariu, cu 
un âdaus, 64 pag. format mare. preţul 60 
bani, să pote procura dela Tipografia A. 
Mureşianu, precum şi dela autor şi din 
librarii.

C ăntu l în  şcdla p o p o ra lă  de luliu 
Pop} învăţător în Năseud. Teoriă, praxă şi 
sântărl. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 60 b. (cu 
posta 66 b.)

M a n u a l vatechetic pentru primii ani 
şcolastici, ca îndreptar pentru cateclieţl, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Bas>U<* 
Haţiu, profesor la seminariul din Blaşiu 
Preţul 80 b. (cu posta 90 b.)

G ra m a tica  lîtn b e i ro m â n e , pen
tru şoblele inferiore, prelucrată după siste
mul fonetismului modern, de loan Paptu- 
Partea I. Etimologia. Ediţiunea 11. Preţul 
50 bani.

îndreptar teoretic şi practic pentru 
învăţământul intuitiv în folosul elevilor pre- 
garandiali, a învăţătorilor şi a altor omeni 
pe ş jolâ de V. Gr. Boryovun prof. de peda 
dogie. Ediţiunea IU . Preţul 2 cor. 40 bani 
(-[- 10 b. p.)

O ra l g e n e ra l pentru şcola română 
nu 6 clase şi cu un singur învăţător de 
Georgiu Maeyar. Preţui 80 b. (-j- 10 b. p.

Scriptoloyia, său modul de a nvăţa 
ce citul scriind. Indrcptaria pentru învăţă
tori la tractarea Abecedarului de Basiliu 
le tri prof. preparandia! pens. Preţul nor. 2 
- f  10 b- P-)

Cursul la  bursa din Viena.
Din 2B Febuarie n. 1904 

Renta ung. de aur 4% . . . . .  116.20 
Renta de corăne ung. 4°/0 . . . 9710
Impr. căii. fer. ung. în aur 8V20/0 • 88 BB 
împr. căii. fer. ung. în argint 4% • 97.7B
Bonuri rurale croate-slavone . . . — .—
Impr. ung. cu premii . . . .  204.— 
Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 161 76
Renta de hârtie austr................... 99.80
Renta de argint austr...................99.80
Renta de aur austr. . . . . . . 117.90
Rente de corăne austr. 4°/0 . . . 99,40
Bonuri rurale ungare 3y2%  • • • 91.40
Losurl din 1860. . ........................5 B0 60
Aoţii de-ale Băucei austro-ungară . 16. —
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 789 — 
Acţii de-ale Băncei austr. de oredit 628 — 
Napoleondorî . . . . . . . .  19.09
Mărci imperiale germane . . . 117.27 y,
London vista.................................  240.85
Paris vista.....................................  96.62
Note i t a l i e n e ................................   94.10

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 26 Feb. n, 1904.

B&ncnot rom. Cump. 18.88 Vênd. 18 92
A rg'ut român. n 1^,80 n 18.68
Ns poleond’orî. n 19.05 j» 19.10
Galbeni 11.20 n 11.-80
R ble Rusesc! T» 262 50 n 2.54
Scris fonc.Albina 5% 101.- » 101.25
Marc! germane » 117.20 * 118 -
Lire turcesc! 21.50 » 21.60

U  N T,  O  U Ë, Caşcaval, 
Slănină, Untură,  

Salam şi Cărnuri afum ate 
« s  G \ x 2 z c i r p ë * x ê *

10SEF SCHMIDT, Wien,
I I ,  Vereinsgasse 13.

5 25.1245.
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Socotălă curată!
Cel mai cu efect S’iptin med. este

>:r „

C O N V O C A R E
ECONOMUL institut de credit şi economii, societate pe acţiuni în Cluj

îşi va ţinea

A d u n a rea  genera lă  ordinară. X V I I I .
în 19 Martie st. n. a. c. diminâţa la 10 őre in localitatea institntnlni (Wesselényi Miklés-utcza 26.)

O biectele a d u n ă rii v o r  fie
1. Raportul direeţiunei.
2. Raportul comitetului de revisiiine.
3. Stabilirea bilanţului pro 1903 şi fixarea dividendei
4 Alegerea unui membru în direcţiune în locul 

devenit vacant prin abcjicere şi a 2 membrii după 
sorţire conform statutelor.

5. Esmiterea a 3 acţionari pentru verificarea 
procesului verbal şi şcrutare (§. 23.)

Or. Elie Dăianu m, p.
v-preşedinte.

6. Ficsarea marcelor de presenţă pre 1904.
7, Eventuale propuneri în cadrul statutelor.
La acăsta adunare se invită domnii acţionari ai 

institutului, făcendu-se atenţi la disposiţiunile §§-lor 
19 şi 20 din statute.

Din şedinţa mixtă a direcţiunii şi a comitetului 
de revisiune a „Economului“ ţinută în 5 Febr. 1904.

Basiliu Podóba m.
director esecutiv.

C o n t u l  B i l a n ţ u l u i  p r o  1903.
A C T I V E Coróne fii P  A  S I V E 9 Coróne fii

Cassa în n u m e r a r ................... .... 26117 97 Capital social
Bon în contul G iro ................................. 759 75 2,000 acţii â C. 100 200000
Bon în cassa de păstrare poştală . . . 563 7l Fondul general de reservă . 111161.97
Cambii escomptate............................ 1102719 48 „ special de reservă . 24892.54
Imprum. pe oblig, hipot. . 246619.72 „ de pensiuni . . 35823.84

„ „ „ cu cavenţ! 338364.— 584983 72 Fond pt. zidirea unei biserici
Edificiul institutului . . . . . V . 67168 09 nóué g. c. în Cluj . . 7770.01
Realităţi de vânfiare în oraşul Cluj . . 103731 60 Fondul Ales. Bohăţiel . . 1600.— 181248 36

„ „ „ „ provincie . . 29703 56 Depuneri spre fructificare. 1195763 26
Cont c u r e n t ...................................... .... 6337 — Reescompt........................ 339433 —
E f e c t e ...............................................  . 27300 — Dividendă neridicată . . 24 » —
Diverse conturi debitore . . . . . . 11892 82 Diverse conturi cred. şi int. ant. pr. 1904. 14314 90
M o b i l i a r .................................  4038.52 Profit net ........................ 33912 86

după 10°/0 amortisare . . . 4C3.85 3634 67

» 964912 38 [1964912 38

Contu l  P r o f i l ; u l u i
1

şi Pe rde re i  pro 1903.
E R O G A T E Corone fi! P E R C E P T E Coróne fil

Interese: Interese :
pt. depuneri spre fructificare 56454.01 dela cambii escomptate . . 83950.67
„ reescompt . . . . . 17640-51 „ împrum. hip. şi cu cavenţi 55653.74
„ cont-curent . . . . . 165.51 „ etecte , 576.26 140180 67
„ 4 fonduri ...................  6888 08 81048 11 Provisiuni diverge . . . 8443 27

Spese: C h i r i e ............................. 8238 22
S a l a r e : ................................. 12170.—
Ban! de c u a r t i r ...................  2545.—
Imprimate, registre, p irta, diverse 6441.52
Maree de presenţă . . . .  1627.— 22783 52

Contribuţiune:
directă ..................................  9714.76
10% fiare la inter, dela dep. 5645 40 15360 16

Amortisaţiune;
pretensiuni dubiose . . . .  335B.66
10% amortisare de mobiliar 403.85 3767 51
Profit net . , ................................. 33912 86

165862 16 156862 16

Cluj, 31 Decemvrie 1903.
Basiliu Podobă m. p., N. Căciulă m. p.,

director esecutiv. M e m b r i i  d i r e c ţ i u n i i *  comptabil prim.

Dr. Dăianu m p., Dr. Frâncu m p., Victor Wyts m p., Dr. Romulus Marcu m p.," Ştefan Havasi m p., losif Onciîi m p>
v.-preşedinte. ^

Examinând conturile de mai sus le-am aflat în consonanţă cu cărţile.
Cluşi f i ,  5 Februarie 1904.

Tuliu Roşescu m. p., î .  Lissai na. p., A. G. Bomşa m. p., S. Pop m. p., F. Dregan m. p.,
Gavrilu Popu m. p», ^  Mandeai m. p.

R A P O R T U L  C O M I T E T U L U I  D E  R E V I S I U N E .
%% dividenda statutară acţionarilor. . K. 10.000.—

a ia i Be r g m a n n .
'■Marea: 2 mineri),

M i BERGMANN &Co.. Qrezda & Tetschen a.'E,
esoblent şi probat contra tuturor necurăţenii
lor pielei, ecspmă, ca: părăsiţi, roselî, p Strui, 
pete roşii etc. b u c a ta  SO  b a n i.

Se capătă la ; Teutsch &  Tartler şi la far
macia V Roth, în Braşov. 27— 80.(930).

Onorată adunare generală1

în decursul anului 1903 am esaminat în măi multe 
rânduri cărţile principale şi auxiliare ale institutului 
nostimi de credit şi economii „ E c o n o m u l “, precum 
şi bilanţul anului 1903, apoi contul profitului şi al per- 
derilor şi am aflat că acele au fost conduse cu con- 
scienţiositate şi purtate în t6tă acurateţa.

Am  cerat şi neam convins, că activele arătate 
în valori şi efecte se află de faţă şi în consonanţă cu 
registrele de contabilitate şi induse în inventar.

Vă rugam deei a primi bilauţul şi a da absolu
toriu direeţiunei.

Proiectul direeţiunei referitor Ia împărţirea profi
tului net Tatu esaminat şi-l recomandăm spre primire, ____
prin urmare propunem se se dee: Total. „

0 1 u ş i u, 5 Februarie 1904. J^liu Roşescu m. p. Wasiliu Dregan m. p.
losif Lissai m. p. Antoniu Mandeai Simeon P op  m. p. A. C. Bomşa m. p. Gavrilu l'opu m. p.

20^ fondului de reservă.........................
*9# pt. scopuri filantr. din car! 2%  fond. 

pt. zidirea unei bis. nouă gr. cat. rom în 
Cluşiîi, administrând de institut K. 478 26 

7 % împărţ. prin ad. gen. pr.sentă 1673.91
10 % tantiemă direeţiunei........................
4 ^  v directorului esecutiv .
8%  „ oficialilor.........................
5 ^  „ comitetului de revisiune.
2 % „ comitet de rev, membri est.

pentru fondul de pensiuni . . .
7% n „ special de reservă .

30 % restante sS se folosăscăpecum urmăză: 
Supradividenda acţionarilor . . .
Fondului Ales. Bobăţiel . . . .  
Amortisaţie din edificiul băncii

4,782 56

2 152 17 
2,391.2^ 

956.51 
1.913.03 
1.195.64 

478.26 
1.195 64 
1 673.91

6.000.—
200.—
973.F6

33.912 86

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


